

На свадьбе Наде подарили капроновые чулки. Радость несказанная! Кто же думал, что через поколение мы своим дочерям-невестам будем копить к замужеству на машину и квартиру? Это сегодня у Платоновых-внуков за плечами университеты, как и у их родителей. А отец Надежды копейку добывал то трактористом, то конюхом, а то и золотником. Настоящие мужчины – отцы семейств – никакой работы не боялись.

Мы присели с Надеждой Платоновой за стол в ее общественном штабе – офисе Вадской районной организации на улице 40 лет Октября. Нет, не на фотоальбомы полюбоваться и не чаю выпить. А дух перевести. Все утро ликвидировали последствия чрезвычайной ситуации – над офисом в ночь на 26 августа сорвало заглушку с батареи во время испытания отопительной системы. Вода с побелкой хлынула на нижний этаж к инвалидам, повредила несколько потолочных панелей, залила столы, документы.

Когда бы еще журналисту областной газеты, приехавшему за тридевять земель писать очерк, пришлось драить полы в районной организации Всероссийского общества инвалидов!

«Жизнь преподносит ситуации, которые и не выдумаешь», – улыбаемся друг другу с Надеждой Григорьевной. А она вдруг запечаливается: «Это верно!».

Отец Нади, в ту пору молодой фронтовик Григорий, добирался с войны через полевые лазареты. К материнскому порогу пришел таким больным и истощенным, что не узнала младшая сестра. Робкая просьба израненного безглазого солдата с искаленной рукой переночевать испугала девушку.

– Вот придет с поля мама, у нее и спрашивай, – все, что она решилась произнести из приоткрытой двери.

Так и просидел Гриша до глубокого вечера на крыльце, пока не бросилась в его объятия разрыдавшаяся мать.

А вот любимая Дусенька узнала сразу. До войны они сидели за одной партией, потом обменялись весточками.

Как только Григорий устроился на Лопатинский аэродром начальником караула, сделал Евдокии предложение. Первым у них в послевоенный год родился Сережа, которого назвали в честь его 17-летнего дяди, погибшего на войне. Надежда появилась в 1950-м.

Брат помогал Наде всю ее юность. Получивший после училища направление на военный завод в Томск, он остался в этом городе с хорошим снабжением и посылал в родной дом то девчачью одежду, то коньки, то магнитофон. Однажды пришла посылка с лоскутом невиданно модной ткани – шелковым лавсаном в мелкую клеточку.

С модной обновкой связана судьба личного счастья и самой Надежды. Она тогда перешла в десятый класс. Только что – вот мастерица какая – сшила себе платье и, в первый раз надев его, пошла к маме, работавшей в Сельхозтехнике. Обогнавший ее по дороге парень вдруг замедлил шаг и обернулся.

Он встретил ее на обратном пути.
– Я Виктор, а тебя как зовут? Где живешь?

Какой красавицей ни казалась в этот день себе Надежда, но она заробела. Вдруг мама заругает? Мамы всегда говорят: надо учиться, рано на парней заглядывать.

И... придумала себе другое имя. И адрес назвала другой.

А вечером в клубе вдруг фильм «Неуловимые мстители». Билетов не достать. Подошла к клубу, а он стоит с двумя билетами:

– Тебя жду, Наденька

Кино это шло три дня. И все три дня они сидели в зале рядом. На последнем сеансе взяли за ручку.



Школа осталась позади, и брат настоял на учебе Нади в Томске, где жил с семьей. Девушка поехала к нему поступать в медицинский институт. И... получила три балла на любимой физике, по которой всегда имела твердую пятерку. Ничего не могла понять, пока мудрые люди не просветили:

– Ты из Нижегородской области, где есть свой медицинский институт. Таким девочкам всегда занижают оценку по профильному предмету.

Вернулась домой, собираясь все же в осень снова к брату, да так и осталась в родном Ваду. Устроилась библиотекарем – заполняла клеточки в читательских формулярах, выдавала книги.

А Виктор уже служил в армии. Писал ей нежные письма. Надя отвечала.

26 августа 1969 года они поженились. Свадьба по тем временам была с достатком: обобрали грядки и цветник, накрыли столы около избы. В тот день Надюша и нашла в подарках пару драгоценных капроновых чулок.

Жизнь пошла своим чередом. Через два года родилась дочка Марина.

Молодые жили дружно. Заботы о малышке делили пополам. Первую половину ночи нянчил отец, вторую мама. Белье на колонке полоскали тоже по очереди.

Однажды сестра Виктора сказала Надежде:

– Нашей строительной организации требуется нормировщик. У тебя получится.

Библиотекарем Надя получала 62 рубля 50 копеек. Нормировщиком обещали в два раза больше. К тому же с Виктором рядом: он работал стропальщиком. Да и квартиру на стройке давали, если двое в одной организации, молодые ведь жили у Надиной бабушки.

Вторая дочка Лена родилась уже в новом доме.

Чего еще нужно для жизни? Все есть: семья, жилье, работа. «Заполнены все клеточки судьбы», – говорили мы в молодости. А Надежду не оставляла мысль о продолжении образования. И когда на Ваду открылся строительный техникум, она стала одной из первых его студентов. Позже вадский техникум по той же специальности «Промышленное и граждан-

ское строительство» закончил любимый мужчина Виктор. Надежда, несмотря на крошечную дочку, училась только с отличными оценками.

Они и дальше шли рука об руку. Вместе получили специальность «Экономист-организатор сельскохозяйственного производства» на заочном отделении в сельскохозяйственном институте. Надя и здесь получала только «отлично». Кстати, супруги вспоминают, что в день вручения дипломов в стране объявили денежную реформу. Семейная пара Платоновых в то утро взяла на ресторанный банкет по 500 рублей:

– Нагуляемся досыта!

А в ресторане сотрудники развели руками:

– Такие купюры с утра устарели.

Пришлось искать на обратную дорогу «новых» денег.

Общественной работой Надежда занималась всегда. В строительной организации была профсоюзным лидером: итоги соревнований, «молнии», Доска почета, материальная помощь, путевки. Однажды в День строителя организовала кортеж из 11 автобусов – семьи камешников, маляров, отделочников поехали в цирк.

В 1984 году ей предложили должность секретаря в Вадской организации профсоюза работников сельского хозяйства.

– Там меня кооптировали в партию. – рассказывает Надежда Григорьевна. – Не выбирали, не предлагали, а вызвали в райком КПСС и безоговорочно объявили: «Мы вас видим в рядах Коммунистической партии». Приняли без кандидатского стажа. И сразу предложили возглавить парторганизацию Райисполкома.

Опыт общения с людьми уже был накоплен, и это оказалось главным. Конечно, ей помогали, учили и наставляли. Работа и отчетность секретаря парторганизации Платоновой стали заметными. Через два года новое предложение: освобожденным секретарем парторганизации ведущего хозяйства района – колхоза Родина в селе Вад. Работала здесь три года.

В 1988-м, на следующие три года, возглавила районный отдел культуры. Кадровые клеточки становились все

крупнее и весомее. «Шёлковое в клеточку» полотно судьбы, несмотря на трудности и лишения, стелилось без узелков.

А потом вдруг – обрушение Советского Союза. Реорганизация РК КПСС, райисполкома...

И Надежде Платоновой предложили занять должность главы сельской администрации – на выбор в три хозяйства: в Крутой Майдан, Зеленые Горы, Елховку. Вот тут она отказалась. Решила, что на семью совсем времени не останется.

Следующий год после развала Союза Надежда Григорьевна встретила сотрудином Вадского райсобеса. Заведовала отделением срочного социального обслуживания Управления социальной защиты населения. Отсюда в 2016 году и вышла на пенсию с общим трудовым стажем более чем в полсотни лет.

Хотя последнее десятилетие трудилась аж в двух местах: кроме основной должности на работе возглавляла еще и районную организацию Всероссийского общества инвалидов.

Это отдельная поэма, если можно так выразиться. А начиналась она так.

В 2006 году Надежду Платонову пригласили на отчетно-выборную конференцию Вадской РО ВОИ. Сидела в зале, слушала доклад и прения. И вдруг голос педагога Антонины Ивановны Южалиной: – После заявления об уходе нынешнего председателя районной организации предлагаю председателем избрать Надежду Григорьевну Платонову. – Кто «за», прошу поднять руки... Принято единогласно. Надежда Григорьевна, займите место в президиуме.

От неожиданности она расплакалась.

Собственно, работа с инвалидами у нее и до этого была не первом месте. Но теперь сидела в кабинете буквально до полуночи. Выходные, праздники – все это стало «не про нее». Если и приближался обязательный очередной отпуск по основной работе, мужу не говорила.

Виктор Васильевич – ровно половина жизненного успеха Надежды Григорьевны. Без поддержки мужа не выстояла бы. Он в каждую минуту готов оказать любую помощь. Благо в руках еще и личная машина.

Одна деталь – под большим секретом. В то утро журналистской командировки в Вадскую районную организацию ВОИ в пострадавшем от «наводнения» офисе мы были втроем: автор этой публикации, Надежда и Виктор Платоновы. И Виктор Васильевич намывал пол наравне с нами, а тряпку отжимал так, что пугались и мгновенно прятались самые широкие лужи.

Эта влюбленная друг в друга пара до сих пор все делает вместе. На придомовом участке симпатичные заборчики, лавочки, тепличка, беседка. В саду родительская вишня, разные сорта смородины, сливы, малины, земляники, винограда. На грядках огурцы, томаты, травы для чая. И море цветов с весны до осени: крокусы, тюльпаны, клематисы, лилии, розы. Возле дома сортовая сирень нескольких видов – сразу и не выговоришь.

Любят побродить с корзинкой по лесу, посидеть с удочкой у реки – всё на паре, но не обязательно только вдвоем. Иногда присоединяются дочери. У обеих высшее образование. Внуки Анатолий и отличница Аня тоже специалисты высокого класса, оба выпускники Нижегородского университета имени Лобачевского, а у Анатолия за плечами еще и академия МВД. Растет правнучка Ксюша.

...С чрезвычайной ситуацией мы в тот день справились. И когда я вносила в офис с улицы последний высушенный стул, из подъехавшего к зданию автомобиля мужчина с женщиной и маленькая девочка вынесли роскошный букет цветов, увенчанный парой кукол: жених в крошечной черной тройке и невеста в белом шёлке в нежную клеточку. Выглянувшая в эту секунду из парадного Надежда Григорьевна всплеснула руками и позвала мужа. А молодые хором сказали:

– С праздником, мама и папа! Сегодня у вас день золотой свадьбы!

Лариса АНДРЮШИНА